

他走了，没有来得及向堂前父母，膝下儿女，以及同事朋友们道别；他走了，丢下了他毕生为之奉献的税务事业和多少未竟之志；他走了，带着对贫困村父老乡亲的殷殷牵挂和浓浓深情。他走得那么匆忙，那么突然，那么不舍……

人们说，他太累太累，需要休息了。

公山无言，几水无语。

人们永远忘不了2019年1月24日那个早晨，南江县税务局局长张茂林突发脑溢血，倒在了工作岗位上。一颗年轻的心脏停止了跳动，把一腔为税务事业奉献终身的热血，洒在了他的第二故乡，南江这片红色的土地。就在那个早晨，单位同事还在等他一起下乡；企业还在等他排忧解难；分局还在等他调研；结对帮扶的贫困户还在村头翘首以盼，说好的要一起唠唠家常……

# 局欢庆五四演讲比赛

当主岗岗位献

领头人  
公心人  
贴心人  
实干人

# 铸税魂

—追忆国家税务总局南江县税务局  
党委书记、局长张茂林

张茂林，男，汉族，1973年12月生于四川省巴州区，大学本科学历，1996年11月参加工作，2000年12月加入中国共产党，历任巴中市国税局信息中心副主任、主任，恩阳区国家税务局党组副书记，南江县国家税务局党组书记、局长，国家税务总局南江县税务局联合党委书记、局长及国家税务总局南江县税务局党委书记、局长，获得南江“财税金融工作先进个人”“践行‘三严三实’优秀党组书记”等荣誉。

## 求真务实的领头人

带头实干拿下荣誉无数

2014年8月，张茂林从巴中市恩阳区国税局交流到南江县国税局任党组书记、局长。他在任职发言中说，“从此以后，南江就是我的第二故乡，我将为南江税务事业发展贡献我全部的力量，请大家监督。”

几年来，他的一言一行南江税务干部看在眼里，记在心里，他们见证了这位年轻领导用行动实现的践诺，用奉献完成的履约。

上任伊始，正赶上经济下行压力加大，税源基础萎缩。在各种困难面前，张茂林始终坚持以“严”“实”二字时时刻刻要求自己，迎难而上，百折不回，他相信，只要努力去干，总会有回报，工作是干出来的，不是等出来的。他处处无声的示范感染了班子成员，感动了所有职工，很快，全局掀起了比政治觉悟、比奉献精神、比业务能力、比工作实绩的新风尚。

有了好的工作作风，不愁工作干不好。几年来，南江县国税局强抓“依法治税”、推进“征管改革”、优化“纳税服务”、强力“清缴欠税”、严格“风险管理”、打击“涉税违法”，各项工作有力推进，2018年共实现税收收入97972万元，连续4年圆满完成了省、市局和县委、县政府下达的收入任务。张茂林主持参与优化研发的工程发票核查系统、自主开发的铁矿石评估模型系统先后得到省、市局的认可并在全省国税系



张茂林(左二)为南江县税务局第一税务分局授牌

能做到维护好每一位干部职工的切身利益。南江县税务局二分局局长、原地税局第一税务所所长李仕奎说，“张局长是个很实在的人，工作很深入，处事很公正，就拿我们单位改制来说，他找到我谈心谈话时间的最多的是我的工作情况，有哪些意愿和想法，有什么样的建议，人性化地考虑干部职工的利益。合并以后，他能让所有干部职工都很满意，这是非常不容易的。”改革期间，张茂林开展职工集中谈话20余次，面对面谈心谈话80余次，与联合党委班子成员谈、与中层干部谈，与普通职工谈，走遍了所有的基层税务所。

人心齐泰山移。虽然改革任务艰巨繁重，但是在张茂林的带领下，全局上下一条心，做到了思想不乱、工作不断、队伍不散、干劲不减，人心更齐了，工作干劲更足了，形成了事合人合力同心合的崭新局面，2018年7月20日，国家税务总局南江县税务局顺利挂牌。

张茂林的办公桌上一直放着一块警示牌，“始终牢记自己的身份是共产党员，始终坚持为人民服务的宗旨，始终坚持党的原则第一、党的事业第一、人民利益第一”，这几行粉红色的字特别醒目。这并不仅仅是摆在他桌上的一块警示牌，而是他为人和履职的座佑铭，是他一直遵循的人生准则。无论在干部会上或是职工大会上，他常常饱含深情地对大家说：“在党的领导下，我们的国家越来越昌盛，社会越来越繁荣，生活越来越美好，在座的每一个人，包括我自己，都应该懂得感恩，懂得珍惜，懂得付出。作为一个‘泥腿子’出身的干部，我很知足，也很珍惜，希望我们每一位干部职工都有一份感恩之心，珍惜工作机会，服务税务事业！”

“想不到，还没来得及住院的他，竟然走了！我当时该好好劝劝他，先去住院，我怎么这么粗心呢。”王正国抹了一把眼泪，又后悔，又自责，“要是他及时住院，就不会发生这样的事了啊。”

## 临危授命的公心人

与群众同吃住不忘初心

就像他的许多计划都因为临时工作任务而取消了一样，成都体检之行，终究也没有实现。这个时候，更重的工作担子压了下来。2018年下半年，中国税收史迎来全新起点，全国国税局、地税局合并。南江县国税和地税也将面临一场机构改革。两个单位合并成一个单位，人员要重组，岗位要重设，工作要一项一项的重新梳理。体检计划只能无条件搁置和延后。他二话不说，又一头扎进工作中！

这次工作中面临的困难是前所未有的，许多新问题摆在面前，有些甚至就是千头万绪，一

## 知冷知暖的贴心人

帮扶300多户贫困户他视如亲人

境都改造好了，目前一个孩子在读研，一个孩子正考研，生活越来越好。所有这一切，离不开党和政府的帮扶，特别是离不开张局长一直以来对我们家无私的帮扶。怎么会这样让这样的人年纪轻轻就走了呢！”

南江县税务局共挂联帮扶了7个贫困村，300多户贫困户，几乎每户张茂林都去坐过，问寒问暖，讲政策、拉家常、解困难，就像回到自己家里。的确，贫困户在张茂林心中就是他的朋友，他的亲人，他的家人。

2016年，张茂林得知退休工周安全身患癌症多年，家属下岗，生活一度困难，他带头慷慨解囊；一位老职工生病住院，一时又拿不出钱来垫付，当他知道后，主动将自己节省出来的2万元借给了老职工治病，他自己不以为然的举动，却让老人感动得泣不成声，在场的所有人也为之动容。

赶场镇石龙寨村村民张兰华说，“我虽有残疾，但张局长却把我当亲姐姐一样，关心我们一家人的生活，关心我的健康，帮助我们发展生产，常常来家里看望，时时打电话问候，他的追悼会我是专程赶来参加的。”

贫困户任国强说，“听到这个不幸消息，我完全不愿意相信。我们家现在住的房子和环

境都改造好了，目前一个孩子在读研，一个孩子正考研，生活越来越好。所有这一切，离不开党和政府的帮扶，特别是离不开张局长一直以来对我们家无私的帮扶。怎么会这样让这样的人年纪轻轻就走了呢！”

南江县税务局共挂联帮扶了7个贫困村，300多户贫困户，几乎每户张茂林都去坐过，问寒问暖，讲政策、拉家常、解困难，就像回到自己家里。的确，贫困户在张茂林心中就是他的朋友，他的亲人，他的家人。他说，“农民是我们的衣食父母，他们的困难就是我们的困难。”在他离开的前一天，他还牵挂着挂联乡镇的贫困群众，在局长办公会上讨论制定了春节走访慰问方案，准备和父老乡亲们一起提前过个年。

纳税人杨森说：“张局长执法如山，也知纳税人的冷暖。我们虽是外来企业，但他当本地企业一样关心，几次来我们企业排忧解难，该交的税必须交，能够减免的就减免，不让企业花冤枉钱。有这样的税务干部，我们交税就得舒坦。”

本地某企业产品销不出去，交不起税，张茂林主动帮助他们找销路，最终盘活了这家企业，企业也如数交清欠下的税款。

## 工作拼命的实干人

加班至深夜沙发上永远“睡”去

直到现在，张茂林的家人依然不相信，年纪轻轻的儿子、大哥、父亲突然离开了他们。提起他，75岁的老父亲张中国潸然泪下。

张茂林出身于一个家教严格的家庭，兄妹三人自小成绩优异，都通过刻苦读书，走上各自的工作岗位。“从小家里对他们的要求就很高，小的时候要他们好好学习，工作了要他们认真工作，茂林从上班第一天到现在，从没有哪一天上班迟到过，家里的事我们尽量自己处理，从来没有耽误过他们的工作。”说到这里，老父亲泣不成声。

刚参加工作在通江县上班的时候，有一次早班车晚点，怕赶不上开会，他在路边租了一辆摩托车直奔通江。

2008年“5·12”地震当天，他冒着余震的危险，下午坚守在办公室，挨个检查完信息中心的机器设备，全市信息系统在地震期间正常运转，没出一点问题。

2015年6月28日，是个星期天，连着两天倾盆大雨，本来在家休息的张茂林心急火燎地要赶回南江，“这么大的雨，局里还有那么多的信息设备，我得赶回去看看”，家人劝他，局里还有别的同事，路上万一山洪暴发、悬岩落石，有生命危险！在家人担忧的眼神里，他还是冒着大雨中赶回单位，第一时间带领职工抗洪抢险。

2019年1月6日，一直忙于工作的张茂林抽空回了一趟家。母亲察觉他面色很不好，又听说他常常头昏、头痛，逼着他去市中医院体检。量完血压，医

生告诉父母亲和张茂林，血压已经高到非常危险的地步，肾脏、心脏也出现了问题，必须马上住院接受治疗！他给父母亲做思想工作：“这个时候很关键，税收入库任务在此一举，南江马上接受脱贫验收，咋能现在住院呢！”他拍着胸膛、噙着泪对母亲说：“妈，您放心，儿子是国防身体，我能扛得住！我哪里不舒服晓得去药店买药先吃着，等过段时间稍微不忙了，儿子一定听话住院！”

医生无奈，只好给他开了一些降压药。

他带着这些药品回到工作岗位，又开始了忘我的工作。

1月20日(星期天)在南江县开会；

1月21日在石龙寨村扶贫；

1月22日在局里上班；

1月23日在食堂吃晚饭时，他还安排着单位本周扶贫工作；19时11分到21时16分，他多次与税务局办公室工作人员李政珂通电话讨论工作；21时10分，李政珂通过微信将整理好的税收法制的总结材料转发他审核；21时16分，他打电话给李政珂，安排将修改后的材料上报市税务局；晚上22点多，他坐在沙发上，关注完最近税收收入库数据后，又想起春节临近，还没有去看望退休的老干部，明天还要去梁坪村慰问贫困群众，就这样，他手中拿着一篇未写完的慰问贫困群众的讲话稿，躺在沙发上静静地睡着了。

1月24日早晨，同事发现他倒在了沙发上，永远的沉睡了。

睡吧，他真的太累了。



张茂林走访贫困户